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Нормування оцінки фізичного навантаження курсантів вищих військових навчальних 
закладів 

У статті розглядаються питання нормування фізичного навантаження курсантів під час 
занять з фізичної підготовки. Результати вивчення зрушень відсотків отриманих оцінок за умов 
зміни рівня вимог показали значення розходжень у діапазоні інтервалів, у яких містяться оцінні 
вимоги. Нерівні й досить широкі діапазони інтервалів призводять до того, що незначні зрушення 
розподілу результатів можуть змінювати відсоткове співвідношення оцінок за приблизно однакового 
рівня фізичної підготовленості курсантів і абітурієнтів військових вищих навчальних закладів. Тому 
важливо визначати нормування оцінки фізичного навантаження.  
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Постановка проблеми в загальному вигляді… У теорії й методиці фізичної підготовки існує три 
види норм: належні, порівняльні й індивідуальні [1]. Належні норми визначаються вимогами того або 
іншого роду діяльності людини, у нашому випадку, військовослужбовців. Порівняльні норми будуються 
на основі відсотка осіб, яким доступний той або інший норматив за визначеною шкалою. Іноді основою 
для порівняння служить час, відведений на виконання певного нормативу. Індивідуальні норми дають 
порівняльну характеристику власних показників людини на різних етапах тренування. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… Теорія 
фізичної підготовки при обґрунтуванні нормативів виходить із необхідності застосування методу 
належних норм. Для цього при формуванні шкали нормативів завжди передбачалося проведення 
порівняльного аналізу поточного рівня фізичної підготовленості й результатів виконання професійних 
завдань в одній виборці військовослужбовців. Порівняльний аналіз проводився методом оцінювання 
розподілу результатів виконання фізичних вправ у виділених альтернативних групах „кращих” й 
„гірших” курсантів за ефективністю професійної діяльності за конкретними показниками. У тих 
випадках, коли були труднощі в реєстрації прямих показників професійної працездатності, 
використовувався метод парних порівнянь на основі оцінювання керівників професійного навчання 
однорідної групи військовослужбовців [2]. Але на практиці багато нормативів засновані на порівнянні 
результатів тестування більших вибірок військовослужбовців різних військових спеціальностей і 
використанням формальних математичних методів [3]. 

Формулювання цілей статті… Мета статті – вивчити проблему нормування оцінки фізичного 
навантаження курсантів на заняттях із фізичної підготовки. 

Виклад основного матеріалу… Раніше при вивченні динаміки середніх результатів виконання 
фізичних вправ курсантами вже відзначалося, що їхні коливання перебувають у незначному діапазоні: 
нижчі оцінки виставляються за виконання вправ на витривалість і вищі – за виконання вправ у 
підтягуванні на поперечині, що характеризують якість сили. 

Результати вивчення зрушень відсотків отриманих оцінок як за роками обстеження, так і за умов 
зміни рівня вимог, показали, що велике значення мають розходження в діапазоні інтервалів, у яких 
містяться оцінні вимоги. Так, у нормативних вимогах для військовослужбовців у бігу на 3 км між 
оцінкою „добре” й „відмінно” інтервал 25 c, а між оцінкою „задовільно” й „добре” – 50 с. В оцінних 
вимогах у бігу на 100 м співвідношення зворотне – 1 й 0,6 с відповідно. Для оцінних вимог до 
абітурієнтів військових вищих навчальних закладів із числа цивільної молоді діапазон інтервалів у всіх 
вправах однаковий: у бігу на 3 км – 45 с; у бігу на 100 м – 0,6 с; у підтягуванні – 2 рази. 

Нерівні й досить широкі діапазони інтервалів призводять до того, що незначні зрушення 
центральної тенденції розподілу результатів можуть різко змінювати відсоткове співвідношення оцінок 
за приблизно однакового рівня фізичної підготовленості кандидатів до навчання у військових вищих 
навчальних закладах. 

В абітурієнтів вищих військових навчальних закладів діапазон змін у нормативних вимогах 
більший за діапазон розбіжностей між оцінками для цивільної молоді з бігу на 3 км. Розбіжності між 
оцінками – 45 с, а між вимогами – 70 с. Тому кандидати до навчання, які показали результати, близькі 
до нижньої межі діапазону оцінки „добре”, як і всі ті, які мали оцінку „задовільно”, при зміні 
нормативних вимог отримують оцінку „незадовільно”. 

Таким чином, наведені приклади демонструють, що існуючі співвідношення нормативних вимог для 
різних фізичних вправ і категорій осіб, які піддаються перевірці, не відповідає виявленим 
закономірностям стану фізичної підготовленості. Спостерігається суперечність між належними нормами 
фізичної підготовленості військовослужбовців і порівняльними нормами за рівнем розвитку фізичних 
якостей в абітурієнтів вищих військових навчальних закладів [4]. 
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При аналізі останнього факту ми враховували те, що на підставі результатів багаторічних перевірок 
науковцями запропоновано збільшити діапазон бальної шкали розподілу результатів виконання 
фізичних вправ. Результати багаторічного апробування 11-ти бальної шкали показали, що розподіл, 
побудований на її основі, добре відображає структуру оцінок за виконання вправ кандидатами до 
навчання у військових вищих навчальних закладах та підтверджує стійкість їх середнього рівня. 
Близькість характеру розподілів і їхніх статистичних параметрів дозволяє об’єднати отримані 
результати за три роки в єдину вибірку досить великої чисельності [5]. З достатнім рівнем вірогідності 
можна стверджувати, що такий розподіл відображає реально складний стан розвитку фізичних якостей 
юнаків призовного віку в системі фізичної підготовки. Це необхідно враховувати при їх порівнянні з 
нормативами з фізичної підготовки військовослужбовців. 

За такого підходу відразу ж слід зазначити нерівномірне розташування показників нормативних 
вимог при розподілі результатів виконання різних фізичних вправ. Приміром, для спортивної форми 
одягу норматив задовільної оцінки (біг на 100 м – 14,6 с) розташовувався в 6-му класовому інтервалі 
шкали; біг на 3 км –12 хв. 20 с – у 8-му; у підтягуванні на поперечині (10 разів) – в 6-му класовому 
інтервалі. Настільки ж нерівномірно розташовані нормативні вимоги для одержання інших оцінок за 
результатами виконання фізичних вправ. Таким чином, вимоги нормативів за різними фізичними 
вправами не еквівалентні до існуючого стану фізичної підготовленості юнаків призовного віку, 
кандидатів на навчання у військових вищих навчальних закладах. 

За бігом на 100 м середній результат у кандидатів на навчання дещо кращий за норматив на оцінку 
„задовільно” або близький до нього. Практично таке ж співвідношення спостерігається для нормативу в 
підтягуванні на поперечині, а для бігу на 3 км вимоги для виконання нормативу на „задовільно” значно 
вищі за середній результат. Нормативні вимоги для оцінок „добре” у вправах для бігу на 100 м і 
підтягуванні на поперечині за показниками нормованого відхилення нижчі, ніж для бігу на 3 км, але 
для нормативу на оцінку „відмінно” показники приблизно однакові. 

Виявлені розбіжності нормативних вимог порушують питання про взаємозв’язок розподілів 
результатів виконання фізичних вправ у тих же осіб. Результати використання статистичних процедур 
обчислення коефіцієнтів показують невисокий їхній рівень – у межах 0,2–0,3. Однак спеціально 
проведений аналіз кореляційних полів розподілу результатів у двох фізичних вправах свідчить про 
нормальний збіг показників підготовленості основної маси контингенту, що піддавалася перевірці. 

Використання розподілювальної шкали дозволяє більш точно оцінити рівень фізичної 
підготовленості кандидатів на навчання й сформулювати такі попередні висновки. 

1. Центральні тенденції (середні величини) розподілів досить точно відображають рівень 
підготовленості основної маси осіб, які піддаються перевірці, і повинні враховуватися при плануванні 
педагогічного процесу у фізичній підготовці військовослужбовців. 

2. Результати нерівномірного розвитку фізичних якостей, що виносяться для перевірки, й відносно 
низького рівня показників витривалості засновані на порівнянні з нормативними вимогами фізичної 
підготовки. 

У зв’язку з другим висновком виникає питання про те, чому стабільність середніх показників 
розвитку якості витривалості ніяк не враховується при формуванні нормативів з фізичної підготовки для 
військовослужбовців. На наш погляд, крім залежності обґрунтування належних норм фізичної 
підготовки від особливостей військово-професійної діяльності, інтуїтивно приймаються до уваги 
закономірності вікового розвитку фізичних якостей і побудови тренувального процесу 
військовослужбовців. 

При вивченні вікової динаміки розвитку фізичних якостей дослідники відзначають, що для кожного 
з них характерна наявність „критичних періодів”, коли зростання показників прискорюється. Час 
настання „критичних періодів” у віковому аспекті в кожної фізичної якості є різним [6]. При цьому, 
наприклад, останні „критичні періоди” у розвитку якості швидкості припадають в юнаків на вік 17–18 
років, тобто початок навчання у вищих навчальних закладах, а „критичні періоди” для якості 
витривалості наступають пізніше цього строку й ця якість краще розвивається в процесі навчання. У 
цілому наведені дані дають підстави констатувати, що зв’язки показників вихідного рівня фізичної 
підготовленості абітурієнтів військових вищих навчальних закладів з нормативами з фізичної 
підготовки мають складний характер і повинні використовуватися, у першу чергу, як інформація для 
корегування тренувального процесу. Насамперед, це повинно стосуватися осіб з низькою аеробною 
витривалістю, кількість яких, судячи із установленої тенденції, останніми роками зростає. Саме за 
рівнем розвитку цієї якості на сьогодні більше 50% кандидатів на військово-професійне навчання не 
відповідають установленим вимогам. Закінчуючи аналіз відповідності фізичної підготовленості 
кандидатів у курсанти вимогам військово-професійного навчання можна відзначити, що отримані 
результати дають досить повну уяву щодо характеру розвитку основних фізичних якостей.  

Результати аналізу фізичного стану допризовної молоді свідчать про необхідність перенесення 
акценту в організації фізичної підготовки на початковому періоді військово-професійного навчання за 
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напрямом її оздоровчої спрямованості з урахуванням індивідуальних показників здоров’я курсантів і 
їхніх фізкультурно-спортивних інтересів. На наш погляд, такий підхід дозволить забезпечити вирішення 
не тільки оздоровчих завдань, але й на цій базі здійснити професійно-особистісну підготовку курсантів 
на початковому етапі навчання. 

У цьому зв’язку для нашого дослідження мають певний інтерес наукові й педагогічні аспекти, що 
розкривають підходи до вирішення фізкультурно-оздоровчих завдань при підготовці людей до різних 
видів професійної діяльності. Результати аналізу різних аспектів оздоровчої фізичної підготовки 
свідчать про наявність численних досліджень, виконаних за цією проблематикою [6; 7]. У цих та інших 
роботах висвітлюється широке коло питань оздоровчої фізичної підготовки, спрямованих на зміцнення й 
корекцію фізичного стану різних вікових категорій населення. 

Науковцями розроблено теорію функціональних систем з можливістю зрозуміти сутність фізичних 
вправ, процесів в організмі людини, що відбуваються під їх впливом. Ця теорія була взята в якості 
основної в працях з валеології й кардіології [8]. Конкретизація основних принципів загальної теорії 
функціональних систем дозволила Л.Я. Іващенко й Т.Ю. Круцевич [9] успішно застосувати її на 
практиці лікувально-оздоровчої роботи з людьми різних професій. На основі багаторічних і численних 
експериментів автори доходять висновку про те, що рухова активність, спрямована на підвищення 
аеробної витривалості, сприяє професійній працездатності людини. Це положення підтверджується й 
іншими дослідженнями. 

Зокрема, Ю.К. Дем’яненко [10] у своїх дослідженнях показав, що зміни, які відбуваються в організмі 
людини при виконанні нею різних фізичних вправ, прийомів і дій мають загальний характер з тими 
змінами, які відбуваються на морфологічному, біохімічному й функціональному рівні під впливом 
формування професійних якостей. У педагогіці це явище називається „теорією перенесення”. 

В.П. Губа [11] у своїй роботі показав, що за високої автоматизації й механізації професійної 
діяльності, коли зв’язки з фізичною й спортивною підготовленістю людини не проявляються в явно 
вираженому вигляді, розуміння механізму перенесення забезпечується через положення теорії 
І.П. Павлова, відповідно до якої фізіологічну основу рухової активності становить комплексна система 
тимчасових умовно-рефлекторних зв’язків. Ці зв’язки є основою для формування всіх складних 
професійних, фізкультурно-спортивних й інших видів дій і формуються від простих до складних нервово-
м’язових координацій. У процесі становлення рухової навички окремі її елементи, що представляють 
собою рухові рефлекси, складаються у своєрідний ланцюг реакцій, що протікають у вигляді певного 
стереотипу. Стереотип нервових функцій і його зовнішніх проявів у вигляді рухів був названий І.П. 
Павловим, а потім і його учнем П.К. Анохіним, динамічним стереотипом або функціональною системою. 
Явище перенесення тренованості може здійснюватися не тільки в структурі й характері рухів, але й на 
функціональному рівні, що досить важливо для нашого дисертаційного дослідження. Саме ця обставина 
дає підставу вести мову про те, що оздоровчо-прикладна спрямованість фізичної підготовки є одним з 
перспективних шляхів у вирішенні завдань підвищення якості військово-професійного навчання. Це 
пояснюється тим, що явище перенесення значною мірою пов’язане зі спільністю морфологічних, 
біохімічних і функціональних змін в організмі під впливом професійної діяльності й фізичного 
тренування. Роль вегетативного комплексу в перенесенні є більш вираженою, коли професійні навички 
мають стійкий ступінь сформованості. У цих випадках недостатній рівень фізичної підготовленості 
позначається на характері й ефективності професійного навчання переважно під впливом стомлення, 
екстремальних факторів впливу середовища тощо. 

Повсякденна службово-професійна діяльність не завжди пов’язана з високою функціональною 
напругою й може не здійснювати впливу на функціональні системи організму військовослужбовців. І 
навпаки, в екстремальних умовах службової обстановки професійна діяльність вимагає мобілізації 
функціональних резервів і тому тільки цілеспрямована оздоровчо-прикладна фізична підготовка може 
забезпечити їхній необхідний рівень. Вона, як відзначає Ю.К. Дем’яненко [10], дозволяє створити для 
організму умови високого напруження без небезпеки порушень у професійній діяльності. 

У той же час, за урахування явища перенесення часто виникає питання: який оптимальний рівень 
розвитку фізкультурно-спортивних якостей і навичок забезпечує позитивний вплив на ефективність 
військово-професійного навчання? У період початкового навчання можна очікувати того, що, чим 
ширшим є спортивно-руховий досвід у тих, хто навчається, тим більше можливостей для його 
позитивного перенесення на показники військово-професійного навчання. При цьому необхідний 
оптимальний рівень розвитку фізичних якостей і рухових навичок. Дуже високі спортивні результати не 
завжди впливають на становлення військового фахівця порівняно з впливом ІІІ-ІІ розряду з декількох 
видів спорту. 

У зв’язку з цим теорію перенесення важливо побудувати з позиції відповідей на наступні питання: 
яким чином наявний спортивно-руховий досвід і рівень розвитку фізичних якостей впливає на 
успішність військово-професійного навчання? Яким чином підвищення рівня розвитку фізичних якостей 
й удосконалення методичних навичок у процесі фізичної підготовки впливає на оволодіння різними 
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військово-професійними прийомами й діями? У якому ступені методика формування прикладних 
рухових навичок підвищує рівень фізичних якостей курсантів і впливає на стійкість уже освоєних ними 
військово-професійних прийомів і дій? 

Висновки… Відповіді на ці питання розкриваються з позиції теорії спеціальної спрямованості 
фізичної підготовки, що дозволяє більш тісно погоджувати її завдання із процесом професійного 
становлення військових фахівців. На наш погляд, у сучасних умовах навчання й виховання, коли 
значна частина кандидатів має обмеження за станом здоров’я, спеціальна спрямованість фізичної 
підготовки може проявлятися в тому, що її загальні завдання повинні мати оздоровчу спрямованість і 
сприяти відновленню й корегуванню тих або інших функцій організму. Спеціальні завдання більшою 
мірою повинні бути пов’язані з формуванням життєво важливих прикладних рухових навичок, 
необхідних для службово-професійної діяльності. Такий підхід дозволяє нам увести до наукового побуту 
термін „професійно-особистісна фізична підготовка майбутніх офіцерів-прикордонників” – відновлення й 
корегування тих або інших фізіологічних функцій організму з метою забезпечення набуття професійно-
важливих знань, умінь і навичок, – що власне, і є предметом дійсного дослідження. Разом з тим, 
очевидною є необхідність дозування й нормування фізичного навантаження на заняттях з оздоровчою 
спрямованістю з урахуванням індивідуальної підготовленості курсантів.  
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Аннотация 
И.И.Марионда 

Нормирование оценки физической нагрузки курсантов высших военных учебных заведений 
В статье рассматриваются вопросы нормирования физической нагрузки курсантов во время занятий по 

физической подготовке. Результаты изучения сдвигов процентов полученных оценок в условиях изменения уровня 
требований, показали значение различий в диапазоне интервалов, в которых содержатся оценочные требования. 
Неравные и достаточно широкие диапазоны интервалов приводят к тому, что незначительные сдвиги 
распределения результатов могут изменять процентное соотношение оценок при практически одинаковом 
уровне физической подготовленности курсантов и абитуриентов военных высших учебных заведений. Поэтому 
важно определять нормирования оценки физической нагрузки. 

Ключевые слова: нормирования оценки, физическая нагрузка, распределения результатов, физичесская 
подготовка. 

Summary 
I.I.Marionda 

Regulation According to Certain Norms in Assessment of Cadets’ Physical Workload in Military Higher 
Educational Establishments 

The article examines the regulation of physical activity of students during physical education classes. Results of the 
study shifts per cent of evaluations received under changes in requirements showed significance differences in the range of 
intervals, which contains the estimated requirements. Uneven and a wide range of intervals lead to the fact that minor 
changes can alter the results of the distribution percentage estimates for approximately the same level of physical training 
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of military cadets and students of higher educational institutions. It is therefore important to define standardized 
assessment exercise. 

Key words: regulation according to certain norms of assessment, physical workload, distribution of the results, 
physical preparation. 
Дата надходження статті:           „16” червня 2010 р. 
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(м.Івано-Франківськ) 
Професійна рефлексія як чинник самовдосконалення особистості майбутнього педагога 
 У статті обґрунтовано роль професійно-педагогічної рефлексії майбутнього педагога; розкрито 

особливості професійної рефлексії та чинники, які впливають на професійне самовизначення 
особистості.  

Ключові слова: професійна рефлексія, педагогічна рефлексія, професійне самовизначення, 
самовдосконалення майбутнього фахівця. 

Постановка проблемив загальному вигляді… Сучасний етап розвитку вітчизняної психолого-
педагогічної науки пов’язаний з переходом до реалізації особистісно орієнтованої моделі освіти, завдяки 
чому з’явилася можливість вивчення великого спектру проблем, присвячених становленню особистості, 
ціннісного самовизначення і творчої самореалізації тощо. Серед них особливе місце належить проблемі 
професійної рефлексії, якій нині приділяється значна увага в контексті становлення майбутніх фахівців.  

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… У 
дослідженнях українських педагогів і психологів (Г.О.Балл, В.І.Бондар, Н.М.Бібік, І.А.Зязюн, 
С.Д.Максименко, В.О.Моляко, Н.Г.Ничкало, Н.І.Пов’якель, В.А.Семиченко, О.Я.Савченко, 
Т.М.Титаренко, В.О.Рибалко) по-різному трактується роль і функції професійної рефлексії у становленні 
і розвитку особистості. Недостатньо дослідженими залишаються питання теоретичного та 
експериментального дослідження шляхів розвитку професійної рефлексії на різних етапах підготовки 
вчителів початкових класів, проблема взаємозв’язку професійної (педагогічної) рефлексії з особистісною 
рефлексією, можливості актуалізації рефлексивних механізмів особистості на етапі професійного 
самовизначення . 

Виклад основного матеріалу… Реформування системи освіти на гуманістичних засадах у сучасних 
складних умовах потребує переосмислення концептуальних підходів до змісту і структури професійної 
підготовки майбутніх фахівців. У ситуації складних викликів сьогодення професійна підготовка 
майбутніх фахівців має бути спрямована, насамперед, на забезпечення максимального розкриття 
потенціалу кожної людини, сприяння становленню і розвитку справжнього професіонала тощо.  

Зрозуміло, що професіоналом людина стає тоді, коли вона не лише уявляє, а мислить себе фахівцем, 
тобто, пізнає та ідентифікує себе не лише як особистість, а й як професіонал, що може довести свій 
професіоналізм на досвіду. При цьому суттєвим фактором самореалізації визнається усвідомлення себе 
як творчої особистості (самоідентифікація з нею). Отже, існує об’єктивна потреба в формуванні 
професійної рефлексії майбутніх фахівців як неодмінної умови їхнього професійного самовизначення, 
становлення і професійної самореалізації. Для глибшого розуміння сутності поняття „професійна 
рефлексія” розглянемо для початку поняття „рефлексія”. 

У більшості теоріях рефлексія трактується як осмислення людиною змісту власної свідомості, 
самопізнання власних дій; як обертання пізнання людини на самого себе ( К.А. Абульханова-Славська, 
В.К.Зарецький Б.А.Зейгарник, Є.І.Ісаєв, І.С.Кон Ю.М.Хулюткін, Є.С.Мазур, І.М.Семенов, 
В.Ї.Слободчиков, С.Ю.Степанов, А.Б.Холмогорова) [1, 7]. 

У філософсько-психологічній літературі поняття „рефлексія” трактується як: 
 1) міркування, сповнене сумнівів, протиріч; аналіз психічного стану;  
2) механізм взаєморозуміння, осмислення суб’єктом того, якими засобами і чому він справив те або 

інше враження на партнера по спілкуванню. 
В енциклопедії з психології рефлексія розглядається як розумовий розвиток, спрямований на 

пізнання людиною самої себе (поведінки, дій і вчинків, психічних станів, почуттів, здібностей, характеру 
та інших властивостей особистості). 

Окремі автори термін „рефлексія” співвідносять із „інтроспекцією”, оскільки остання базується на 
рефлексивних механізмах самопізнання, самооцінки, самовдосконалення. 

Що стосується сучасних трактувань рефлексії, то її можна представити трьома напрями: 
особистісний, інтелектуальний, комунікативний. Всі вони характеризуються багатовекторністю і 
взаємоперетином, що й зумовлює багатозначність тлумачення „рефлексія”. 


